



这里有一群怀揣赤诚之爱的踢球少年

中青报 中青网记者 慈 鑫

中国男足成绩差、足球大环境不佳，这让世界第一运动在中国略显尴尬。但这并不影响一大批中国青少年依然对足球怀有赤诚之爱。足球是他们成长的伙伴，是他们的梦想所在，甚至是他们改变命运的重要途径。从今年7月以来，在首届中国青少年足球联赛的赛场上，就有许多这样的足球青少年。

一批孩子期待通过足球改变命运

9月24日，首届中国青少年足球联赛（女子初中年龄段U15组）全国总决赛在苏州落下帷幕，22支来自全国各地的青少年女足队伍在这里相互学习、切磋、交流，这是海南琼中女足队员黄薇薇第一次与这么多热爱足球的同龄人相聚在一起，这让她非常兴奋。对于这样一次难得的出（海南）岛比赛经历，黄薇薇向中青报 中青网记者表示，令自己印象最深的就是北京、上海、江苏等地的队伍实力非常强，这次比赛让她看到差距，也让她更加明确了自己的努力方向。

黄薇薇的偶像是中国著名女子足球运动员王霜，作为一名来自海南山区的农家子弟，黄薇薇希望自己能依靠足球走出大山。

海南琼中女足领队高禹萱也是黄薇薇学习的榜样。十多年前，高禹萱是海南琼中女足的第一批队员，当时的13名队员均以足球特长生身份陆续考上大学。高禹萱回忆，对于海南琼中这样一个经济欠发达地区来说，孩子考大学非常不易，但女足的第一批队员全部考上大学的消息还是很快传遍了全县，让很多农家子弟看到了另一条升学途径。高禹萱表示，对于世代代生活在大山里的琼中老百姓来说，最大的心愿应该是孩子能考上大学和走出大山，足球让琼中的老百姓和这里的孩子多了一份希望。

高禹萱在2011年考上海南师范大学，2015年大学毕业后，她毅然回到了琼中，成为一名足球教练，反哺这片生她养她的土地，她知道，这里还有很多家庭和孩子们期待改变命运。高禹萱介绍，不仅自己，琼中女足的第一批队员在大学毕业后全部都回到了琼中，她们成为琼中继续推动青少年足球发展的中坚力量。如今，琼中的青少年足球也从一支女足发展到了拥有男足、女足共十



9月3日，首届中国青少年足球联赛男子高中年龄段U17组第一阶段比赛（内江赛区）重庆两江中学队与成都德瑞队的比赛。图为重庆两江中学队队员进球后庆祝。中国青年足球联赛办公室供图

几支队伍，涵盖了从小学到高中的全部年龄段。

和海南琼中女足一样，在首届中国青少年足球联赛上，来自宁夏灵武、陕西留坝、山西孝义等地的多支参赛队伍，都寄托着一个山区的、农村的家庭期待孩子通过足球改变命运的梦想。

足球运动帮助这些孩子树立人生理想

对于城里的孩子来说，足球同样与梦想有关。

2014年的巴西世界杯赛，当时在读小学五年级的谢济州第一次通过电视画面感受到足球的魅力，他被深深吸引，并央求父母同意他去学足球，从此足球成了他人生不可分割的一部分。不久前，谢济州作为山东济南历城二中足球队的主力队员参加了首届中国青少年足球联赛男子高中年龄段U17组的比赛，与来自全国各地的足球少年尽情地绿茵场上挥洒汗水，让他暂时忘记了明年就将参加高考的紧张。

山东济南历城二中足球队领队刘正介绍，历城二中作为山东省的一所名校，对学生的文化学习和综合素质发展都有严格要求。在这里，踢球可不是校足球队学生的唯一任务，而是帮助他们变得更优秀的一种教育手段。

既要保证足球训练，又不能耽误文化学习，谢济州知道自己必须高效利用好每天的每一分每一秒。尽管高三是学业压力最重的时期，但谢济州仍能保证自己每天在紧张的学习之外，依然可以参加足球训练。他不认为足球训练与学习之间会产生矛盾，他说，足球与学习实际上是相互促进的关系。刘正介绍，谢济州是足球、学习两不误的典型，足球场上他是绝对的主力，课堂上，他又是学霸。从学校足球队来说，像谢济州这样学习兼优的孩子是主流，这些孩子即便没有足球特长，仅凭文化课成绩考上大学也没有问题，当然，足球特长为他们提供了更广阔的升学空间。

放眼明年的高考，谢济州很有信心，也期待自己能考上一所足球水平优异的大学。但如果只是看到足球给自己带来的升学便利，谢济州认为，那就太小看足球对自己的意义了，足球让我的意志变得更强大，也让我懂得如何更好地与人相处。

刘正相信，从这些孩子的成长前景看，他们未来也许不会成为职业运动员，但是足球给他们带来的帮助，肯定会让他们一生受益，如意志的磨练、克服困难的信念等。

实际上，青少年足球运动员在培养过程中已经越来越重视球员综合素质的发展，仅以提高球员运动技能为目标培养方式已被淘汰。湖南青训中心女足主教练宋毅向中青

报 中青网记者表示，如果家长们认为孩子学足球就是放弃了学业，只是单纯地学足球，绝大多数家长都不会支持孩子踢球。现在为什么越来越多的家长愿意让孩子学习足球？就是因为他们看到了孩子的学习没有耽误，这打消了他们的顾虑。

宋毅认为，希望更多的家长还能注意到足球给孩子的成长带来的全方位的提升，如更强的抗压能力、更沉稳的心理素质、吃苦耐劳品质的磨炼等，踢球的孩子往往都有一股不畏困难的韧性，这有助于他们未来更好地应对各种挑战，他们的这种精神品质通常都要比没有体育运动习惯的学生强得多。

青少年足球未来发展需要各界扶持

尽管中国男足国家队的的成绩总是令人失望，足球大环境也是饱受诟病，但足球的魅力不会因此消减，特别是在青少年群体中。

从国家层面来说，鼓励和推动青少年足球发展的决心、举措也让各级学校感受到信心。不久前参加首届中国青少年足球联赛男子高中年龄段U17组比赛的山东滨州实验中学男子足球队，是第一次参加如此大规模的青少年足球赛事，并且也是第一次与鲁能足球这样的专业足球青训队同场竞技，这让球队主教练徐海涛欣喜，从一所中学的足球队来说，非常欢迎这样能够打破壁垒，消除体育系统、教育系统界限的赛事平台，也让我们这样一支普通的学校足球队能够与更具专业背景的队伍交流学习。

在高禹萱看来，对于边远地区的青少年足球队来说，参加全国性比赛的机会非常难得，但是孩子们都非常期待这样的比赛机会，希望能更多地接触国内青少年足球先进地区的队伍和球员。

湖南青训中心女足主教练宋毅认为，尽管足球大环境对家庭是否支持孩子踢球有一些影响，但整体影响不大，因为以培养孩子成为足球运动员为目标的家庭毕竟是少数，大多数家庭还是希望足球能够给孩子增加一条升学的途径。因此，对青少年足球选手的培养来说，不耽误孩子学习成为一个关键。

也是因为家庭对于孩子升学的高度重视，足球特长生的升学通道能否拓宽一些也成为基层学校的一个诉求。刘正表示，随着近几年国家不断加大力度推动青少年足球运动的发展，踢球的孩子越来越多已是一个较为明显的趋势，在中学、小学踢球的孩子多了之后，希望高校也能不断扩大足球特长生的招生数量。

本报北京9月26日电

中青报 中青网记者 杨 帆

我可不希望她们再继续进步了。新闻发布会上的美国女篮主帅里夫在说完这句话后大笑了起来。我一直对中国女篮印象深刻，我们看到了中国队的成长，对于她们来说，这是一个很好的时机。

9月22日至10月1日，女篮世界杯在澳大利亚举行。赛前在国际篮联公布的势力榜上高居第三的中国女篮，用比赛印证了自己的水平。63分狂胜老对手韩国女篮，98-51大胜波黑队，虽然以63-77负于世界冠军美国女篮，但第三节单节，中国女篮以22-12净胜了对手10分，惊出了美国女篮一身冷汗，也赢得了对手的尊重。

美国女篮有多强大？据统计，美国女篮在奥运会的连赛场次目前为55场，她们上一次奥运会输球还是在1992年，当时在半决赛中不敌苏联队。在世界杯及其前身世锦赛中，美国女篮已经25连胜，上次输球是2006年世锦赛决赛负于俄罗斯队。

有一种说法是，在篮球世界里，美国女篮的统治力比美国男篮强大得多。能和这样一支球队，在40分钟的比赛时间内你来我往，也足以证明中国女篮的实力。

赛后的技术统计中，中国女篮在两分球命中率、篮板、快攻、内线得分、助攻等多项数据上，和美国女篮不相上下。但失误、封盖、抢断、二次进攻得分等领域，和对手有着明显的差距。

这非常说明问题，美国男篮其实也是这样，人家的身体天赋、运动能力，确实是我们没有办法相比的。你打别的队伍，可能还能在有些方面占上风，但是与美国队交手时所受到的压迫感是完全不一样的。中国男篮原前锋焦健告诉中青报 中青网记者。

开局0-11落后，第二节最后三分钟，当美国女篮提升强度，迫使中国女篮陷入单打独斗后，落后分差一度达到了20分。中国女篮主帅郑薇赛后也表示，中国女篮和美国队特点不同，她们是个人实力非常强，天赋非常好，我们一定要打整体。

事实上，中国女篮从武汉亚锦赛惨败日本队后，就开始向世界先进篮球理念看齐。在前任主帅许利民的调教下，中国女篮不仅顺利完成了新老交替，更重要的是，球队在坚持发挥内线高度的同时，向欧美高水平球队学习，忽略位置，大胆换防，提升速度，注重转换。

在郑薇指导下，邵婷、孙梦然等老将淡出国家队，韩旭、李月汝则有机会去美国WNBA历练，李梦、杨力维、黄思静等队员越发成熟，球队攻守两端又有了进一步的提升。所以本届世界杯赛，中国女篮从小组赛就展示出比出战东京奥运会时更强大的自信心和更出色的整体实力。

1992年巴塞罗那奥运会，中国女篮勇夺银牌，两年后的1994年，在澳大利亚，中国女篮获得了第十二届女篮世锦赛的亚军，从学娣、柳青、展淑平、郑海霞、王芳、马宗青、李昕，成为那个时代中国女篮的代表人物。

28年后，也是在澳大利亚，23岁的李月汝，22岁的韩旭、李缘，27岁的李梦、杨力维，26岁的王思雨、黄思静，她们组成的中国女篮，正在接近世界顶级水平。本届世界杯赛，是这些姑娘们建功立业的大好机会，当然，还有两年后的巴黎，她们会复制中国女篮30年前的故事吗？

本报北京9月26日电



9月24日，中国队对阵美国队，王思雨持球突破。视觉中国供图

公益广告

杜江 毛晓彤 高亚麟 王军扬 杨扬 裴先峰 刘涛 蒋梦婕 赵菁（左）王燕华（右） 小田姑娘 赖家益 余霜 Gemini 唐羽

共青团“青耘中国·秋收硕果”直播助农活动

主办单位：共青团中央青年发展部

承办单位：中国青年报社

2022年9月